



**К. М. Бондаренко,**  
ректор Могилевского государственного университета  
имени А. А. Кулешова, кандидат исторических  
наук, доцент, заслуженный работник образования  
Республики Беларусь

*В октябре 2013 года одному из старейших высших учебных заведений Республики Беларусь Могилевскому государственному университету имени А. А. Кулешова исполняется 100 лет.*

Наш вуз начал свою деятельность 1 октября 1913 г. как Могилевский учительский институт. Первым его директором был назначен кандидат богословия В. Н. Тychинин. В 1916 г. в институте, где тогда работало 8 преподавателей, состоялся первый выпуск 33 учителей.

В декабре 1918 г. учительский институт был реорганизован в педагогический и получил статус высшего учебного заведения. В нем проводилась подготовка по социально-историческому, физико-математическому, биологическому и литературно-художественным циклам, обучались работники дошкольных учреждений.

В 1934 г. отделения института были реорганизованы в исторический, географический факультеты, факультеты языка и литературы с русским и белорусским отделениями. В 1937 г. при педагогическом институте был создан учительский институт с двухлетним сроком обучения, а в 1938 г. открылась аспирантура. К 1941 г. в институте обучалось уже более 2000 студентов и работало 69 преподавателей. За 10 довоенных лет только на дневном отделении было подготовлено свыше 1200 педагогических работников.



**Ректор Могилевского государственного университета имени А. А. Кулешова  
Константин Михайлович Бондаренко**



**Посещение Могилевского государственного университета имени А. А. Кулешова Президентом Республики Беларусь А. Г. Лукашенко**

В июле 1944 г. Могилевский государственный педагогический институт восстановил свою деятельность в составе трех факультетов: исторического, географического, языка и литературы. Обучение в нем начали 570 студентов на дневном отделении и 357 – на заочном. В институте тогда работало 16 преподавателей, четверо из которых имели ученые степени. В 1946 г. количество студентов института достигло довоенного уровня, а с середины 50-х гг. он стал одним из крупнейших вузов Беларуси.

В соответствии с потребностями страны в специалистах с высшим образованием открывались новые факультеты и кафедры: в 1949 г. был основан физико-математический факультет, в 1958 г. – факультет педагогики и методики начального обучения, в 1978 г. – факультет дошкольного воспитания (ныне факультет

педагогики и психологии детства), в 1981 г. – военно-спортивный факультет (ныне факультет физического воспитания), в 1990 г. – биологический (с 1997 г. – факультет естествознания), в 1997 г. – факультет довузовской подготовки и профориентации, в 1998 г. – факультет иностранных языков и факультет экономики и права.

В 1978 г. институту было присвоено имя классика белорусской литературы, уроженца Могилевщины Аркадия Александровича Кулешова. В 1997 г. после проведения государственной аккредитации институт преобразован в Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова.



**У. С. Демьяненко (студентка факультета естествознания), И. Н. Шаруха (декан факультета естествознания) во Дворце культуры области на торжественном вечере, посвященном Международному дню студентов, представляют главе администрации Могилевской области П. М. Руднику проект «Перспективы развития агротуризма в регионе»**



**Церемония подписания договора о научном и образовательном сотрудничестве между МГУ имени А. А. Кулешова и БГУ. Подписи под документом оставили ректоры двух университетов – С. В. Абламейко и К. М. Бондаренко**

В 2011 г. университет получил национальный сертификат на соответствие требованиям СТБ ISO 9001-2009. Система менеджмента качества МГУ имени А. А. Кулешова распространяется на образовательную и научно-исследовательскую деятельность и охватывает все структурные подразделения вуза.

За время своего существования университет подготовил десятки тысяч специалистов, работающих в различных сферах народного хозяйства республики и за ее пределами. Многие выпускники стали выда-

ющимися педагогами, учеными, руководителями высокого уровня. В их числе – выпускник исторического факультета Президент Республики Беларусь Александр Григорьевич Лукашенко.

Сегодня в составе университета 10 факультетов, 38 кафедр. В его структуру входят Горецкий педагогический колледж, Могилевский социально-гуманитарный колледж и Институт повышения квалификации и переподготовки кадров. Материальная база университета включает 5 учебных корпусов, 215 учебно-научных лабораторий, 2 учебно-спортивных комплекса, 7 общежитий, санаторий-профилакторий, комбинат общественного питания, стадион, футбольные поля, спортивные и тренажерные залы.



Ректор МГУ имени А. А. Кулешова на встрече со студенческим активом в музее истории университета

Сложилась и успешно действует многоуровневая система студенческого самоуправления, работает Координационный студенческий совет как высший орган студенческого самоуправления, профсоюзная студенческая организация, первичная организация с правами райкома ОО «Белорусский республиканский союз молодежи».

По итогам экзаменационных сессий студентам, отличникам учебы, которые имеют достижения в научно-исследовательской и общественной работе, назначается 17 именных стипендий, в том числе 4 стипендии Специального фонда Президента Республики Беларусь.

Большим потенциалом в формировании гражданской ответственности и патриотизма обладают проекты творческой видеостудии университета «Взгляд» под руководством М. Ю. Ганина – видеоролики, видеофильмы, посвященные волонтерскому движению, граждан-



У стенда университетской газеты

В МГУ имени А. А. Кулешова много внимания уделяется развитию воспитательной работы, деятельности органов студенческого самоуправления, общественных организаций и объединений по интересам, работают студенческий и спортивный клубы, музейный комплекс, социально-педагогическая и психологическая службы. Главная задача воспитательной работы – создание в университете позитивной среды, которая способствовала бы саморазвитию и социальному самоутверждению личности, активному вовлечению студентов в процесс формирования профессиональных и социальных компетенций, обеспечение методического сопровождения воспитательного процесса как в учебное, так и во внеучебное время. Особое внимание уделяется институту кураторства. Проводятся семинары, информационные и другие мероприятия по организации работы кураторов учебных групп.



Слушатели Института повышения квалификации и переподготовки кадров МГУ имени А. А. Кулешова. Специальность «Современный иностранный язык»



В лаборатории органической химии

ской и патриотической тематике. Подготовленные на студии фильмы «Формула милосердия», «Последние свидетели», «23 дня из 41-го», «Салтановские Фермошлы» становились дипломантами и лауреатами республиканских и международных конкурсов и кинофестивалей.

Одним из приоритетных направлений в развитии современного университета выступает постоянное совершенствование организации научной и инновационной деятельности с целью обеспечения эффективного использования научного потенциала вуза, решения социально-экономических и научно-технических проблем развития народного хозяйства Республики Беларусь и в первую очередь ее восточного региона – Могилевской области, а также пропаганда научно-технических достижений ученых и специалистов университета.

Фундаментальные и прикладные исследования МГУ имени А. А. Кулешова выполняются на кафедрах, в ресурсном центре и учебно-научных лабораториях. Направления научно-исследовательских работ соответствуют профилю подготовки специалистов в университете.

Фундаментальные и прикладные исследования МГУ имени А. А. Кулешова выполняются на кафедрах, в ресурсном центре и учебно-научных лабораториях. Направления научно-исследовательских работ соответствуют профилю подготовки специалистов в университете.



Кабинет-музей геологии и палеонтологии

В выполнении исследований участвуют профессорско-преподавательский состав, аспиранты, магистранты и студенты, которые представляют научные и научно-педагогические школы, получившие признание в республике и за ее пределами: «Технологии непрерывного обучения математике» профессора А. М. Радькова, «Физика оптических волноводных элементов» профессоров В. И. Лебедева и А. Б. Сотского, по изучению истории цивилизаций профессора Я. Г. Риера, «Беларуская мова і мова беларускай мастацкай літаратуры» профессора В. И. Роговцова, «Жанрава-стыльёвая асаблівасці беларускай літаратуры XIX–XX стст. Гісторыя беларускай дзіцячай літаратуры» профессора А. Н. Макаревича.

Финансирование научных исследований осуществляется за счет средств государственного бюджета, хозяйственных договоров с предприятиями и организациями республики, по контрактам с зарубежными фирмами.

Университет участвует в реализации государственных программ научных исследований «Электроника и фотоника», «Конвергенция», «Природно-ресурсный потенциал», «История, культура, общество, государство», выполняет научно-исследовательскую работу по проектам Белорусского республиканского фонда фундаментальных исследований, грантам Министерства образования Республики Беларусь.



Археологический кружок. Занятия проводит заведующий кафедрой археологии и СИД профессор И. А. Марзалюк

По результатам выполненных исследований с 2007 г. по 2012 г. сотрудниками университета издано 46 монографий, 59 учебников и учебных пособий, опубликовано 4786 статей, материалов конференций, тезисов, получены 4 патента, защищены 2 докторские и 23 кандидатские диссертации (в 2013 г. – 1 докторская и 1 кандидатская).

На базе университета регулярно проводятся международные и республиканские научные конференции, реализуется система мероприятий по совершенствованию работы со студентами, проявившими склонность к научной работе. В научных исследованиях принимает участие более 2500 студентов.



**Экологический научно-образовательный центр, созданный на факультете естествознания в рамках реализации белорусско-шведского проекта «Введение в экологическую специальность для педагогов»**

Созданы и успешно работают: СНО «Археолог», включающее Центр археологических реконструкций, Рыцарский клуб, проблемную группу по изучению истории средневекового города и проблемную группу по изучению каменного и бронзового века Беларуси; временные творческие студенческие коллективы (ВТСК) на кафедре физики и технических дисциплин, основная цель которых – создание методических разработок и подготовка дидактического материала по отдельным темам школьного курса физики 7–11-х классов; студенческое научное литературное общество при литературно-художественном салоне; региональный центр правовой помощи; студенческая социологическая лаборатория; СНИЛ картографии и краеведения; СНИЛ «Химия в интересах устойчивого развития» и др.



**Победители факультетской олимпиады по английскому языку**

Студенты университета успешно участвуют в университетских, республиканских, международных олимпиадах и конкурсах. На Республиканский конкурс научных работ студентов вузов представляется от 85 до 100 работ, 70 % из них удостоиваются категорий. Ежегодно проводится Региональная научно-практическая конференция «Молодая наука», по результатам которой издается сборник статей.

Одно из важных направлений деятельности университета – развитие международных связей. Координацию международной деятельности осуществляет отдел международных связей. Основными формами развития международного сотрудничества являются: участие в международных научно-исследовательских проектах; организация и участие в научно-практических международных конференциях, семинарах, круглых столах и др.; приглашение в уни-



**Археологическая практика**

верситет зарубежных специалистов для чтения лекций и проведения занятий; обеспечение межвузовского обмена преподавателями, профессорами, магистрами, аспирантами и студентами; предоставление образовательных услуг студентам из числа иностранных граждан.

Сегодня статус действующих имеют свыше 50 международных договоров университета с вузами России, Украины, Польши, Сербии, Молдовы, Казахстана. Также заключены договоры о сотрудничестве с международными организациями Франции и Турции. Ведется работа по укреплению партнерских связей с университетами Индии и Китая. МГУ имени А. А. Кулешова является членом Ассоциации вузов приграничных областей Беларуси и России.



Факультет довузовской подготовки и профориентации.  
Слушатели из Туркменистана. Курс «Изучаем русский язык»



Иностранные студенты получают свидетельства о прохождении стажировки

С 2012 г. университет – полноправный член проекта EMINENCE программы ERASMUS MUNDUS. В рамках проекта студенты и преподаватели университетов стран Восточного партнерства имеют возможность пройти конкурсный отбор и получить стипендию для прохождения обучения, стажировки или проведения научного исследования в одном из вузов Европейского союза.

Особое внимание уделяется обучению студентов из числа иностранных граждан. Подготовка иностранных специалистов является общепризнанной и распространенной международной практикой, способствующей росту престижа национальной системы образования и, что немаловажно, обеспечивающей приток иностранной валюты не только в систему об-

разования, но и в экономику страны в целом. В настоящее время в МГУ имени А. А. Кулешова обучается более 200 иностранных студентов из Китая, Туркмении, Азербайджана, Турции, России, Кыргызстана, Нигерии и Ирана. В ближайшей перспективе планируется увеличение количества иностранных студентов, ведутся переговоры об обучении в университете граждан Индии, Ирана, Мьянмы, Нигерии.

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова свое столетие заслуженно встречает ведущим образовательным, научным, идеологическим и культурно-просветительским центром восточного региона Республики Беларусь. За период своей деятельности он дал путевку в жизнь десяткам тысяч высококвалифицированных специалистов. Сегодня в университете практико-ориентированную подготовку проходит около 9000 студентов первой и второй ступеней высшего образования, учащихся колледжей, магистрантов, аспирантов и докторантов.

*Мы стремимся постоянно повышать уровень качества образования, научных исследований на основе инновационного развития университета, активно интегрируемся в мировое образовательное пространство, готовы к диалогу и сотрудничеству с белорусскими и зарубежными учреждениями и организациями, добросовестно распахиваем двери университета перед инициативными и талантливыми молодыми людьми, которые стремятся получить качественное современное образование.*